



周浩鼎

周浩鼎，民建聯副主席、資深律師，現任立法會新界西北直選議員，亦是香港法律界與政界的雙重實幹派代表。他身上融合了愛國信念與法律專業，自小根植的家國情懷，塑造出他今日為民發聲、推動政策、鞏固「一國兩制」的多重身份。從求學至從政，他以切身經歷詮釋着「愛國者治港」的真正內涵。

從法律到議會貫徹愛國初心 —專訪香港立法會周浩鼎議員



張沛松紀念中學

採訪記者：郭施呈 洪靖嵐 張凱嵐 李樂鈞 楊熙彥

歷史啟蒙建立國民身份

訪問一開始，周浩鼎追溯他求學時代對中國歷史的濃厚興趣。他憶述，小學五、六年級時，一位願意花課餘時間教授中國歷史的老師，啟發了他對夏、商、周以至近代歷史的深切關注，「同齡的小朋友對歷史認識與興趣也沒有我這麼深。」這段經歷，為他日後建立堅定的中國人身份認同打下根基。

16歲那年，他遠赴英國寄宿，在英國社會親歷偏見與歧視。「他們對中國的認識停留在『功夫』之上」，這些片面印象使他愈加渴望看到中國崛起。「如果我將來能幫到自己國家發展，那就太好了。」這個信念，逐漸轉化為他日後投身公職的初衷。



從經濟轉軌法律奠定從政基礎

雖然大學時期在倫敦政治經濟學院 (The London School of Economics and Political Science) 主修經濟，但畢業回港後，投身社會工作一段時間，他毅然再轉讀法律。「我觀察到很多從政者都有法律背景」，他坦言，立法涉及法律知識，法律背景不但可幫助參與公共事務，也為個人專業發展提供保障。

取得執業資格後，他投身律師工作，長年處理市民關注的實際法律事務，如家事糾紛、遺產承辦、交通意外索償。他強調：「這些是市民每天會面對的問題，能夠為他們解答，對我來說是一種滿足。」

實踐法律專業與民意連結

周浩鼎現時是屯門及元朗部分的地區直選立法會議員。他以「腳踏實地、務實解難」為宗旨，推動多項地區改革。屯門新墟街市阻街問題是其中一例。他牽頭統籌食環署與警方進行聯合執法行動，成功清理商戶違規擺放貨物，並在立法會倡議提升阻街罰款，有效改善市容與交通問題。

在牙科服務方面，他曾在凌晨時段親赴街症輪候現場，目睹長者通宵排隊的辛酸，遂建議改善派籌時間，取消通宵輪候的安排。至於後來政府於今年初改為網上登記，他強調要由真人致電通知長者領籌結果，考慮他們不諳科技的現實情況。

這些細緻入微的政策建議，不單展現了他法律與行政協調的能力，更體現他以民為本、解決實際問題的從政風格，確切展現「民生無小事」的政治格局。



48

城市規劃與法律思維

除了地區事務，宏觀政策、長遠規劃更是周浩鼎極為重要的關注點。早於2021年，周浩鼎發佈香港工業4.0再工業化建議報告，提出推動香港新型工業化的倡議。他指出：「香港不應再依賴單一的經濟產業，而應推動先進工業、小規模試產、精密科技發展。」他舉例日本也在東京進行試產，而大規模量產則移至外地，認為香港亦有條件承接類似角色。

他建議政府為製造業設定GDP目標指標，最終被接納並納入新型工業化藍圖：「由不足1%推高至2030年的5%」成為可量化的發展目標。他強調，這對提升年青工程專才的就業機會有重要意義，有助打破過去「讀理工科卻轉行金融」的單一出路。

為基層家庭創造多元出路

周浩鼎特別關心基層青年的出路。他直言：「不少來自基層的學生未必能入讀傳統名校，但這不代表他們沒有發展潛力。」他大力支持職業教育的改革和擴展，認為目前DSE應用學科不能考取「5**」等級，間接為職業教育設下無形天花板。

「讀香港專業教育學院的學生實用性強，老闆們都樂意聘用」，他鼓勵社會應以平等眼光看待不同出路。他深信，支持青年人發展興趣、發掘志趣、培養手藝，相對追求學術榮譽，兩者應該具有同等意義。

49

一國兩制下的法律互通

作為持有粵港澳大灣區執業律師資格的本地律師，周浩鼎指出，隨着港人與內地往來日益頻繁，兩地法律互通變得愈趨重要。他分享實例：若內地人在港擁有資產，其遺產處理須在香港高院辦理，但遺產分配順序則根據內地法律執行，顯示兩地法律在實務中已開始進行有機互補。

他強調香港在「一國兩制」下堅持普通法制度，這是香港的制度優勢，但這不妨礙兩地就商業判決互認、司法執行等方面深化合作。考取大灣區執業資格，正是推動法律交流、互補長短、促進融合的重要一步。

AI不能取代人與人之間的連結

對於學生關心的AI發展趨勢，周浩鼎提醒：「AI取代某些工種，但人與人之間的溝通能力，是無法被取代的。」他以法律界為例，儘管資料搜集、起草文件等文書工作可由AI協助，但「律師與客戶的溝通、信任建立，是AI無法處理的」。他強調青年人要從小培養社交

能力，如透過運動、團隊活動建立人際互動能力。

他更以自己教育兒子的方式作例子：「不只要學科技，更要學做人。」他鼓勵學生珍惜面對面溝通的機會，尤其處理爭議事項時，不應只依賴冷冰冰的文字訊息，加強親身溝通才是不二法門。

從政之心不變，憲法根基貫通中港

周浩鼎的從政歷程，體現了《憲法》與《基本法》所保障的「一國兩制」實踐。他認同香港維持普通法制度的同時，亦需加強與內地的法律互動。他堅信，作為立法會議員，更應以法律專業守護社區，以愛國情懷促進融合。他以一名法律人、一位直選議員、一個父親的多重身份，身體力行地為香港的法治、民生與青年發展出謀獻策。

正如他所言：「若能幫到自己的國家發展，看到國家富強，那就最好不過。」周浩鼎從歷史課堂出發，歷經英國留學、法律訓練、議會問政，一切閱歷正是「不忘初心，牢記使命」的最佳實證。





林以律

在香港北部都會區蓬勃發展的時代背景下，一位青年領袖正帶領本地青少年探索未來、成長蛻變。他是林以律——企業家、香港北部都會優秀青少年聯會創會主席、來港旅遊發展委員會成員。他憑藉對社會的深切關懷與堅定信念，致力為青年們創造更多機遇，啟發他們認識自己、奉獻社群，並與《基本法》、「一國兩制」精神緊密連結。

北都青年創夢人

——專訪香港北部都會優秀青少年聯會創會主席林以律先生



張沛松紀念中學

採訪記者：方婉瀅 李紫馮 李芷茵 劉昊智 姜楷洋 馬嘉淇

投身青年事務，締造成長平台

作為香港北部都會優秀青少年聯會的創會主席，林以律分享了創立聯會的初心——這不僅是一次組織上的創舉，更是一次為青年開路的行動。他坦言，成立聯會的目的，是希望凝聚一班有共同理念的熱心青年，「幫助青少年的全面發展，發掘他們的興趣，更加了解自己。」

林以律認為，香港的青年在成長、學習與交流方面，往往面對資源不足的處境。因此，他希望透過這個聯會的平台，把自己及身邊人才的經驗、資源聚集起來，提供一個培育新一代的土壤。「我們希望他們不單只著眼於自己，還

要學會關心別人，有奉獻的精神，培養積極的心態去面對生活。」這種願景，與《基本法》提倡的青年參與社會建設、擁抱國家發展戰略的精神不謀而合。

聯會特別關注四個範疇：青年發展、文化交流、城鄉共融與可持續發展。透過舉辦康體文化活動、提供實習與交流機會，讓青年人在實踐中學習與成長。這種由下而上的培育模式，讓年輕一代不只是未來的受益者，更是當下的參與者與貢獻者。



新一代的機遇之都

談及北部都會區的發展，林以律語氣堅定地表示：「這是一個建設中的時機，也是最好的機會，讓青年了解和參與。」他指出，整個北部都會計劃將歷時十年，涵蓋土地用途重整、科技創建城市建設等多方面發展。作為粵港澳大灣區的重要支點，北部都會區蘊藏著深厚的區域優勢。

他特別提到深港科技創新合作區的策略地位，指出：「我們背靠祖國的資源，運用香港

優質的創科能力，同時借用國際地位，應該好好將我們的服務與產品包裝好，推向國際市場。」

此外，他也對旅遊產業的潛力充滿信心，指出隨著沙嶺角等旅遊景點的興建，未來將出現更多主題酒店與文化體驗館，為青年提供在管理、營運、創意設計等層面的參與機會。

「我相信，你們未來會有更多機會參與這些項目的管理與發展。」

內省、學習與奉獻

林以律對優秀青年的定義，深具啟發性——他強調不僅是學歷或能力，更重要的是品格與心態。他認為，優秀的青年必須對自己有深切認識，擁有持續學習的熱情與積極正面的態度。

他進一步指出，具同理心、懂得尊重與關心他人，是一名出色青年的核心價值。「他不

只是關心自己，更會主動關心社區，懂得付出，愛國家、愛社區，擁有一顆願意奉獻的心。」這種胸懷家國、服務社會的精神，正是《基本法》強調的青年培養方向。

林以律亦提醒，夢想與實踐缺一不可。「一定要有夢想，並有勇氣去追夢，與團隊合作，將想法化為現實。」

求職與裝備：從心態與表達力出發

對於剛畢業、欠缺社會經驗的青年如何在求職市場突圍而出，林以律建議青年首先從履歷入手。「即使沒有相關經驗，也可以展示你過往在不同崗位的管理能力與負責任的態度。」

在面試階段，他特別強調表達能力與自信心。「只要你

能表達出學習的意願與解決問題的信心，面試官會看到你的潛力。」這正呼應了現今社會重視「軟實力」與個人特質的就業趨勢。

他亦指出，一名具備自信、積極與持續學習精神的青年，更能適應社會的多變挑戰與企業對創新人才的需求。

文化故事與科技創新並重

作為來港旅遊發展委員會委員之一，林以律認為旅遊業是香港的四大經濟支柱之一，與零售、酒店、餐飲等行業緊密相關。他指出，委員會致力於「說好香港故事」，提升旅客的體驗，目的是令旅客「來了不想走，走了也想回來。」

疫情期間，他坦言挑戰重重，但亦不忘強調「調整心態、堅持不放棄」的重要。「我們努力籌備好疫情後的復甦計劃，希望在最困難的時間也為社會減少影響。」

在他看來，未來的旅遊業發展重點在於打造沉浸式、深度的文化旅遊體驗，並活用數據與科技分析自由行旅客的喜好與消費模式，從而「更精準配對旅客需求，延長他們在香港逗留的時間，帶動整體經濟鏈。」

此外，他主張應推出更多屬於香港的「限定產品」，以本地文化與創意作為吸引旅客的核心價值。



從熱情到專業

對於有志投身旅遊業的青年，林以律提出五項裝備建議：首先是對旅遊的熱情，其次は持續學習的能力，再來是良好的溝通技巧、外語能力與強烈的好奇心。他說：「旅遊業不斷變化，只有不斷學習才能跟上這個行業的節奏。」

這番話，道出他對青年人未來發展的深切期許。他希望新一代不只是被動等待機會，而是主動準備、積極出擊，善用香港作為國際城市的多元平台，在「一國兩制」的制度保障下，將自己連結於國際舞台。

在專訪結束時，林以律重申，青年是社會未來的動力。「北部都會區的發展不只是城市建設，更是一場人才與希望的培育工程。」在他的推動下，一個嶄新的青年平台正在逐步成形，融合愛國愛港的情懷、國際視野與創科創意，為香港的明天種下堅實根基。

他所展現的，不只是一位企業家的擔當，更是一位青年領路人的使命感。